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Téma disertační práce 
 
Jean François Lyotard ve své přednášce nazvané „Idea svrchovaného filmu“, která se 

konala v listopadu 1995 ve Francouzském institutu v Mnichově, zmiňuje v kontextu 

italského filmového neorealismu momenty, kdy je iluze filmového prostoru vyplněna 

specifickým vnímáním času. Lyotard nazývá tyto momenty filmu svrchovanými a 

věnuje pozornost konkrétní filmové scéně, která je ve skutečnosti až dojemně banální. 

Žena položí na plotnu rendlík s vodou, aby si uvařila kávu. Kamera však odmítá 

sledovat další děj a setrvává svým pohledem nehnutě na rendlíku, v kterém začíná vřít 

voda. Lyotard tuto scénu popisuje slovy:  

 

Jako by ten prostý rendlík, v němž se ohřívá voda na kávu už celá léta, s vodním 

kamenem usazeným na dně, s ohmataným držadlem, s otlučenými okraji vyprávěl nějaký 

další příběh. [...] Z rendlíku se tak stává dvojznačná skutečnost, která na jedné straně žije 

svůj život podřízený autoritě formy vyprávění, ale na druhé straně se projevuje ve své 

svrchované, nehybné a unikavé materiálnosti, ze všech stran pospojované nečekanými 

svazky s dalšími předměty, slovy, situacemi, tvářemi a rukama, jež se na okamžik 

objevují a hned zase mizí. Nejsou to vzpomínky, spíše útržky minulých skutečností, 

nadějí, neočekávaných možností. V těchto chvílích „se zastavuje čas“. André Bazin 

napsal o filmové biografii André Gida: „Čas se zastavil. Soustředil se do obrazu a 

obtěžkal jej úžasným potenciálem“. 1  

  

Pohroužení se do zdánlivé nehybnosti filmového záběru, jež vyvolává tyto okamžiky, je 

pro mne spojeno s pocitem nevšedního významu – s pocitem přiblížení se realitě blíže, 

než dovoluje jakákoliv jiná zkušenost. Účinek těchto konkrétních obrazů spojuje 

Lyotard s momenty nehybné stáze, která u Paula Schradera2 směřuje ale spíše k opaku – 

k přesahu skutečnosti, k transcendenci.  

 

 
 
1  Jean Francois Lyotard, Návrat a jiné eseje. Praha: Herrmann a synové 2002, s. 104–105. 
2  Termín „stáze“, který používám v celém rozsahu mé disertační práce, byl poprvé použit budoucím 

americkým scenáristou a režisérem Paulem Schraderem v jeho disertační práci, která byla 
publikována knižně v roce 1972 pod názvem: Paul Schrader, Transcendental Style in Film: Ozu, 
Bresson, Dreyer. Berkeley: University of California Press 1972, s. 49. Zde je stáze definována 
jako: „zamrzlý pohled na život, který neřeší rozdílnost, ale přesahuje ji“ (stasis: a frozen view of 
life which does not resolve the disparity but transcends it). 



 
 

3 

Náplní mé disertační práce je obhájit tezi, že „pozastavenost“ filmového záběru je 

unikátní vizuální útvar, který je schopen vyvolat jedinečnou intuici, jež sjednocuje obě 

tendence. Tematický okruh, který sleduji v argumentacích jednotlivých kapitol směřuje 

k hlavnímu záměru mé práce – poukázat na jedinečnou funkci filmových postupů, které 

spočívají ve vyvolání a vnímání fenoménu „obrazu-času“, jehož účinek odkazuje přímo 

k ontologickému potenciálu filmového zobrazení.  

 

Disertační práce Intuice a vakuum filmového obrazu poukazuje nejen na účinky 

specifických postupů filmového zobrazení, ale zabývá se principy a procesy, které 

směřují k možné iniciaci intuice obecně. Právě základní charakteristice těchto procesů 

je věnována osnova  jednotlivých vybraných kapitol autoreferátu. 

 

 
Klíčová slova 
 
film – ontologie – Deleuze – reprezentace – čas – intuice – diference – repetice – stáze – 
modulace – rytmus  
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Vrozená úloha myšlení je snadná a dlouhotrvající. [...] Intuice je obtížná a 

nemůže trvat … a intuice, jako veškeré myšlení, je nakonec založena 

v konceptech jako je trvání, kvalitativní a heterogení multiplicita, nevědomí  

– dokonce diferenciace.  

(Henri Bergson)3 

Cíl práce 
 
Cílem této práce je poukázat na vztah viděného a tušeného prostřednictvím filmového 

zobrazení. Argumentace jednotlivých kapitol směřují k tvrzení, že vnímání, blízké 

intuici, může být ve skutečnosti vyvoláno procesy, které dávají (většinou v tradičním 

narativním prostředí) vyniknout fenoménům trvání, pohybu vnitřní struktury a 

specifické diferenciaci usměrněného toku obrazů. Přínos této práce spočívá ve využití 

teoretické platformy, zahrnující tyto procesy, ve vztahu ke konkrétním (audio)vizuálním 

příkladům. Disertační práce navazuje na tendence myšlení filmem, jak je prezentuje 

v osmdesátých letech Gilles Deleuze a rozšiřuje reflexe, spojené s vnímáním přímého 

obrazu-času. Obsahy jednotlivých vybraných kapitol jsou prezentovány v následující 

osnově práce. 

 

„Obraz o sobě “. Film 
 
Vakuum filmového záběru (s. 13)  
 
Náhlá pasivita nebo pozastavení záběrů ve scénách, kde bychom toto pozastavení 

neočekávali, vede k rozkolísání senzomotorického schématu ve vnímání filmu. Předmět 

divákova zájmu již není důsledně sledován a běžící kameru jakoby štáb opustil. „Obraz 

o sobě“ je v kontextu filmové reprezentace obrazem, který je vystaven v průběhu své 

izolace procesu od-lidštění, de-humanizace. V situaci „opuštěné kamery“ jsme 

vystaveni banalitě jednoho záběru, jehož význam začíná po čase vyprchávat. Zároveň 

však začíná narůstat jeho doposud nepoznaná a racionálně neuchopitelná důležitost, 

umocněna významně zvukovou stopou a těkající vnitřní strukturou (kterou vnímáme 

podvědomě). Soustředěný filmový obraz, spoutaný rámem formátu, začíná odhalovat 

svou luminositou skutečnost více, než by se mohlo chaotické mysli mimo film podařit. 

 
 
3  Henri Bergson, The Creative Mind: An Introduction on Metaphysics, New York: Philosophical 

Library 1946, s. 35 (přel. V. K.). 
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Prostředí nashromážděné energie, dané rychlou diferenciací a dynamikou pohybů 

jednotlivých předcházejících záběrů, zachycujících akce variabilních rychlostí, vytváří 

stálý, expanzívní tlak, který ovšem zároveň znemožňuje vstup opačného – vnějšího 

dostředivého tlaku mimoobrazového „virtuálního“ pole. Záběr se tedy musí zklidnit, 

přiblížit se času mimo film (z kterým se ovšem nikdy nemůže ztotožnit), aby umožnil 

vstup tohoto pole, pod jehož tlakem začínají žít obrazy svým vlastním životem. 

Snižování tlaku v záběru je umožněno „pumpou“, pravidelným rytmem repetice takřka 

stejných filmových polí.  

        

Tlak mimoobrazového pole (s. 19)  

 
Deleuzovo rozlišení mimoobrazového pole na jeho relativní a absolutní aspekt přitahuje 

pozornost zejména z důvodu záhadnosti a neurčitosti druhého aspektu; absolutní aspekt 

je totiž něčím více, než jen neviditelným prostorem mimo rám. Působení tohoto pole je 

spojeno s trváním, imanentním velkému celku, který přesahuje viditelné. Je projevem 

„zneklidňující přítomnosti, o níž dokonce ani nedovedeme říci, zda existuje, ale spíš že 

doléhá (insiste) nebo že přetrvává (subsiste)“.4 Pronikání tohoto pole může vnášet do 

záběru to, co bývá označováno jako duchovní, spirituální síla obrazu, která bývá ovšem 

obvykle ztotožňována přímo s příběhem, s výrazem jednajích postav (s prostředím), 

které jsou v podstatě vytvořenou a vytvářenou filmovou iluzí. Jednoduchou ukázkou 

pronikání těchto dvou aspektů mimoobrazového pole mohou být dokonce i scény ze 

sféry komerční kinematografie. Akční filmy jsou doslova ukázkou „souboje“ prostoru 

uvnitř rámu s mimoobrazovým prostorem; naopak tiché, pomalé, nebo pozastavené 

záběry plné napětí v hororových filmech nejsou jen příkladem určité existence hrozby 

za překážkou v mimoobrazovém prostoru, ale vyvolávají pocit jakési obecné hrozby, 

která přichází z větší dálky v podobě „závanu“ absolutního mimoobrazového pole. Je to 

právě tlak a přetlak v podobě tohoto pole, daný specifickou volbou a především délkou 

záběru, který má, nebo může mít, po neočekávaných filmových zlomech, přímý vliv na 

iniciaci možné intuice.  

 

 

 
 
4  Gilles Deleuze, Film1. Obraz-pohyb. Praha: Národní filmový archiv 2000, s. 28. 
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Bez alternativy. Gilles Deleuze (s. 27) 
 
Deleuzovy úvahy o filmu jsou jediným možným zdrojem pro mé argumentace, a to ze 

tří důvodů:  

1) Deleuze poukazuje na imanentní povahu filmu, na jeho genetickou a generickou 

podstatu, která se ukrývá v molekulárním složení a pohybu fotogramu. Z tohoto 

pohledu se záběry, ve kterých se „neděje nic“, stávají živými a pro mou práci  nosnými.  

2) Deleuze re-strukturalizuje kritický postoj Henriho Bergsona k filmu; považuje jeho 

myšlení „stávání se“ (devenir) právě prostřednictvím filmové události, za výchozí 

pozici možného ontologického přístupu v rámci filmu. Toto stávání se je ovšem ve 

filmu  „zobrazeno“ projekcí a strukturálními vztahy uvnitř obrazu a mezi obrazy. Tento 

přístup je v mé práci rozšířen o zobrazení, „zpředmětnění“ změny jako diference 

v povaze, a to prostřednictvím proměnlivého stavu věcí, jako jsou vložené „statické“ 

záběry stmívání, rozednívání, proměny šera a tmy, rozpouštění atd.  

3) Deleuze, jako jeden z mála, upozorňuje na absenci obrazu, prázdná místa, „díry“ ve 

filmu. V tomto ohledu sdílí názory Andrého Bazina, který poukazuje na limitní 

„prázdnotu“ obrazu, jako otevřeného doteku filmu se samotnou realitou. Záběry stáze, 

stejně jako stavy mizení obrazů, budou v mé práci chápány v kontextu prázdna jako 

reverzibility bytí, které má v systému filmové reprezentace podobu absence sdělení. 

 

Intuice, mechanismy iniciace  
 
Diference a repetice ve světle filmu (s. 44) 
 
Změna u Henriho Bergsona je absolutní, nedělitelná a postrádá podporu (podložku), je 

možné ji metaforicky spíše vnímat jako melodii,5 než obrazy v prostoru. Stejně tak 

diference a repetice u Deleuze jsou diference a repetice o „sobě“, jsou neustálým 

rozlišením, rozlišováním a opakováním sebe samých. Tyto procesy nelze zobrazit, nelze 

je re-prezentovat, „degradovat“ na pouhou rozlišovací a opakující se schopnost, která 

by v tomto případě zahrnovala i rozlišování v posloupnosti obrazů filmového záznamu. 

Je ale možné sledovat účinek, efekt těchto procesů. Změna nebo diference tak v podstatě 

pouze „zachytí“ materiál, který ji přišel do cesty; film je schopen rytmizovat, 

 
 
5  Henri Bergson, Vnímání změny. In: Henri Bergson, Myšlení a pohyb. Praha: Mladá fronta 2003, s. 

159–160. 
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„zhudebňovat“ tyto fenomény světlem projekce. Specifický rytmus obrazů a jeho 

aberace nemusí být podřízeny narativní složce filmu a ve své repetici mohou vytěsňovat 

přímou re-prezentaci. 

 

Diference a repetice znaku bez významu (s. 48)  
 
Quentin Meillasoux předkládá návrh specifických operativních postupů, vycházejících z 

matematiky, které naznačují navození stavu, jak myslet (vnímat) absolutno,6 a to 

prostřednictvím formálních procesů diference a repetice (iterace) vloženého opakujícího 

se identického znaku, které jsou ale vnímány nikoliv jeko série, ale jako úkazy, události 

(occurrences). Tento efekt může mít modalitu zvukovou (auditory) nebo vizuální (frieze 

effect). 

        

Repetice samotné diference (s. 53)  
 
Specifické formy diference a repetice, zachycené médiem, jsou schopny vytvořit jak 

zvukový, tak vizuální „přízrak“. Účinek těchto hudebních (zvukových) postupů je 

důkazem, „ztělesněním“ ontologické intuice v repetitivních útvarech jak La Monte 

Youngových (s. 57), tak minimalistických kompozicích Steve Reicha; ve vizuální 

oblasti v instalacích Waltera di Marii, v oblasti filmu například ve flicker-efektu Tonyho 

Conrada. 

 

Stáze  
 
Zlom, stáze (s. 80)  
 
„Žádný obraz nenahradí intuici trvání, ale mnoho různých obrazů, převzatých z věcí 

velmi odlišných řádů nám svým konvergentním působením umožní zaměřit vědomí 

k onomu přesnému bodu, v němž se nachází intuice, jíž máme dosáhnout“, tvrdí Henri 

Bergson.7 Jedním z klíčových témat této práce je uvedení „po-zlomového“ obrazu, kdy 

po neočekávané události nastupují dlouhé série takřka totožných obrazů, jež by mohly 

 
 
6  Quentin Meillasoux, Iteration, Reiteration, Repetition: A Speculative Analysis of the Meaningless 

Sign. Berlin: Freie Universität, 20. April 2012, s. 30. <https://cdn.shopify.com/s/..../Meillassoux 
Workshop_Berlin.pdf> [Cit. 7. 11. 2017]. 

7  Henri Bergson, kapitola VI. Úvod do metafyziky. In: Henri Bergson, Myšlení a pohyb. Praha: 
Mladá fronta 2003, s. 180. 

 



 
 

8 

iniciovat intuici. Tento stav je v textu vyjádřen mou metaforou: „Ticho, které nastane 

po neočekávaném prasknutí větve v lese, je odlišné od ticha v lese; je trváním ticha 

v lese“ (s. 88). Stázi, jako vloženému „nehybnému“ záběru, byl od počátku přisuzován 

transcendující účinek (v textech Paula Schradera, Jean Francoise Lyotarda, v podobě 

freeze-frame útvaru u Raymonda Belleura a Rolanda Barthese). Filmová stáze je 

sekvenční útvar kvalitativní povahy, vklíněný do kvantitativních diferenciačních sérií, 

vyžadovaných narací. Stáze je v podstatě sebe-modulativní proces obrazů, projevující se 

jako specifické trvání. (Může být iniciátorem Deleuzova přímého obrazu-času.) Stáze 

není statický film. Bez narativních postupů a jimi vytvářených „živoucích prostředí“, 

teritorií vymezených odlišnými rytmy, se okamžik nebo trvání stáze míjí svým 

účinkem, který je zpočátku viditelný pouze jako následek zlomu v tomto prostředí. 

Tento zlom je způsoben iracionálním střihem, nemá tedy racionální, kolizní, atraktivní 

záměr (Sergej Ejzenštejn), ale je „prázdnem“, bezmocí myšlení (Antonin Artaud), 

z které může intuice teprve vyvstát. Zatímco Paul Schrader vidí ve filmové stázi 

duchovní přesah reálného, tedy její transcendující účinek daný symbolikou 

reprezentujícího obrazu, Deleuze chápe stázi v její samotné materiální povaze, tedy 

v „čistě optických a zvukových situacích“, v zachycení každodennosti s důrazem na 

obyčejné situace a předměty.  

 

Obraz-čas (s. 89)  
 
Deleuze je přesvědčen o tom, že film je schopen neobvyklým trváním a editací záběrů 

(do kterých spadají i vložené záběry), navodit specifickou audiovizuální událost 

bezprostředně spojenou s časem; s jeho nepřímou (montáž) a přímou (čisté optické a 

zvukové situace) prezentací. Tyto filmové události jsou v podstatě stejného rozsahu 

(koextensívní) s událostí stávání se. V rámci časových posunů a zlomů, které je film 

schopen vyvolat, jsou pro mou práci podstatná označení přímý obraz-čas, který Deleuze 

nazývá metaforicky „simultaneitou hrotů přítomnosti“ (ta je prezentována například ve 

filmu Alaina Resnaise Loni v Marienbadu [1961]) a především čas o kterém se Deleuze 

vyjadřuje jako o „čistém času, o trošce času ve své čisté formě“. Ten je iniciován 

například vstupem a vnímáním záběru zátiší ve filmech Jasudžira Ozua, o kterém se 

Deleuze vyjadřuje takto: „Je to nastávání, změna, přechod. Avšak forma toho, co se 

mění, se sama nemění, nepřechází v něco jiného. Je to čas, zosobněný čas, trocha času 
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v čistém stavu: přímý obraz-čas, který dává tomu, co se mění, neměnnou formu, v níž 

se tvoří změna“. 8 

  

Stáze a zločin. Michael Haneke (s. 114)  
 
Šok, který přichází po zločinu, jehož průběh ve filmu nevidíme (pouze slyšíme), 

zesiluje účinek následného nehybného záběru. Významové, ale také časové vakuum, 

které přichází bezprostředně po tomto psychickém úderu, může získat jedinečnou 

podobu stáze, vyvolávající  tušení, intuici setrvávající hrozby.  

 

Modulace 

 
Zlom a iniciační obrazy „jiného rodu“ (s. 130) 
 
Tato podkapitola připravuje prostřednictvím konkrétních postupů a záběrů půdu pro 

následující argumentace, které řeší nejen vstup změn, které se vymykají přímé logice 

narativní linie filmu, ale směřují k samotné povaze vloženého obrazu, jako změně 

v jeho „molekulární“ struktuře, dané odlišnou povahou zrna, která ovlivňuje proces 

intuitivního uchopení reality.  

 
Film/olecular. Imanence filmového obrazu (s. 137)  
 
Téma imanence filmového obrazu je stěžejní pro celou disertaci, neboť vychází 

z předpokladu, že film nejen zachycuje realitu před objektivem kamery, ale sám je 

realitou, která prezentuje obojí prostřednictvím sebe-modulativního procesu. Objekty, 

podle Bergsona, jsou samy sobě svým obrazem, „vyzařují“ svým obrazem. Struktura 

obrazů na filmovém pásu je chvěním, vibrací zrna, stejně jako v digitálním médiu je 

chvěním a vibrací pixelů v řádkování mřížky. Jedním z hlavních předpokladů celé této 

práce je důraz na realitu a přítomnost filmových obrazů, které ovšem nebývají přítomny 

samy sebou, ale je nutné je zpřítomnit. Je paradoxem, že obrazy ve filmu se zpřítomňují 

tím, že se rozpadají, zrní, mizí, nebo excesivně trvají. Modulace nespočívá ve 

formacích, aktivitě gest zachycených obrazem-pohybem ale modulace je, podle 

Deleuze: „[...] zcela něco jiného; je to obměňování formovaného v každém okamžiku 

 
 
8   Gilles Deleuze, Film2. Obraz-čas. Praha: Národní filmový archiv 2006, s. 26.  
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operace“.9 Práce se zaměřuje na pohyb v „nehybném“ záběru, na genetický vklad 

obrazu, který spočívá v pohybu molekul fotogramu jako „clinamenu epikurejského 

materialismu“. Tradiční postup zpřítomnění zrna, převzatý z experimentálního filmu je 

znovu-natočení, znovu-vyfocení (re-photography). Struktura je zdůrazněna tak, že film 

je promítut ve velké světelné intenzitě na malé, částečně průhledné plátno, a je současně 

z druhé strany znovu nafilmován v opakujícím se procesu. Tato technologie je v oblasti 

filmu i fotografie zmíněna ve třech podkapitolách: „5.1 Zlom a iniciační obrazy jiného 

rodu“ (s. 130), dále „5.2 Film/olecular. Imanence filmového obrazu“ (s. 137) a „5.3 
Maryon“ (s. 150).  

 

Rytmus 

 
Rytmus diference. Filmový ritornel (s. 163) 
 
Kapitola odkazuje k pojetí rytmu ve filmu (také prostřednictvím odkazů ke konkrétním 

filmovým záběrům) ve spojitosti s pojetím rytmu u Deleuze a Guattariho v díle Tisíc 

plošin. 10  Rytmická stavba filmu bývá do velké míry chápána jako mnohoznačné 

uplatnění rytmu střihové skladby. Existuje ovšem vnitřní rytmus filmu, který není na 

pohled zřejmý a je vnímán podvědomě. (Touha vidět stejný film vícekrát, znamená také 

pociťovat sílu specifického rytmického působení obrazů, která je primární a nalézá se 

v hloubce vědomí, tedy před významovou rovinou filmového obrazu.) Výsledný 

virtuální filmový obraz, který byl zrozen a povstal z diference, musí být udržován při 

životě rytmem, který je v podstatě rytmem diference, a to na všech úrovních: od 

filmového záznamu při snímání kamerou, přes udržení rytmu editovaného obrazu a 

napětí v něm, až po jeho konečnou mechanickou projekci. Filmování reality, jako 

vibračního prostředí (milieu), se setkává s vibračním prostředím filmu, které, zejména u 

filmů artové produkce, porušuje pečlivou kalibraci nutnou pro vytvoření filmu jako 

dokonalé iluze. Ve známé Deleuzově metafoře krystalu vidíme nejen dva proudy času: 

aktuální obraz přítomnosti, která míjí, a virtuální obraz minulosti, jež se uchovává; ale 

také v jeho lomech plochy, které umožňují nečekaný únik – odraz světla. V pohybu 

krystalu je také ukryta možnost opakování ve formě ritornelu: „Félix Guattari právem 

 
 
9  Gilles Deleuze, Film2. Obraz-čas. Praha: Národní filmový archiv 2006, s. 38. 
10  Gilles Deleuze & Félix Guattari, Tisíc plošin. Praha: Herrmann & synové 2010. 
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definoval krystal času existující jako ritornel par excellence“. 11  Následující tři 

podkapitoly přibližují fenomény rytmického prostředí teritoria a úniku: „6.1 Rytmus 

prostředí a ritornel vytržení. Lisandro Alonso“ (s. 169); repetice, „ritornely“ kutálejících 

se předmětů v kapitole „6.1.2 Ritornely Abbáse Kiarostamího“ (s. 174) a rytmické 

pojetí chůze „6.2 Rytmus repetice v peripatetických sekvencích filmů Bély Tarra“ (s. 

177).  

 

Mizení 

 
Noc smyslů (s. 195) 
 
Radikálním projevem filmového realismu je úplné omezení re-prezentační funkce 

filmových obrazů a jejich celkové mizení do trvající temné nebo prosvětlené plochy. 

Tento proces ustanovuje obecně ontologickou jednoznačnost filmového obrazu, který 

rezonuje s neutralitou svého podkladu. V kontextu filosofie prázdna Alaina Badiou 

můžeme argumentovat tvrzením, že pokud je filmová událost vyprázdnění filmového 

obrazu strukturovanou situací, pak prázdno (ve smyslu reverzibility bytí) – znázorněno 

prázdnými políčky filmu – je způsob, jak označit „bytí uvnitř situace“. Argumentace 

v kapitolách „7.2 Noc smyslů“ (s. 195) a „7.2.1 Temnota a tušení“ (s. 202) naznačují, že 

mizení obrazu ve filmu v rámci diegeze může vést – v součinnosti s trváním a temnotou 

zahaleného iluzivního prostoru, podpořeného zvukovou stopou – k iniciaci tušeného, 

intuitivního, čistě mentálního obrazu.  

 

Povrch 

 
Film stoupající k povrchu (s. 206)  
 
Kapitola uvádí problematiku obratu k povrchu, kterou ve svých filmových dílech 

představují režiséři s blízkým vztahem k malířství: Robert Bresson v kapitole „8.2 Duše 

povrchu. Robert Bresson“ (s. 211) a Alexandr Sokurov v závěrečné kapitole „8.3 

K jinému filmu. Alexandr Sokurov“ (s. 227). „Vědomí přestává být světlem na 

objektech, aby se stalo čirým světélkováním věcí o sobě“.12 Gilles Deleuze se takto 

vyjadřuje k důsledkům Robinsonovy samoty v knize Michela Tourniera Pátek aneb 

 
 
11  Gilles Deleuze, Film2. Obraz-čas. Praha: Národní filmový archiv 2006, s. 112. 
12  Gilles Deleuze, Logika smyslu. Praha: Nakladatelství Karolinum 2013, s. 326. 
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lůno Pacifiku. 13 Robinson začínal vnímat věci jako nikdy předtím, neboť byl zbaven 

vlivu a supervize „druhého“. Nalézat „čistý povrch“, v kterém se „odděluje neznámý 

odraz věcí“ bylo historicky doménou malířů v jejich tvůrčím osamění. Georges Seurat, 

Vincent van Gogh, Claude Monet začali ve své tvorbě chápat svět objektů jako 

uvolňující se se svět živlů ve své fosforescenci. Trvalo jen několik málo let, než se 

transparentní fotografické obrazy rozzářily v prvních projekcích bratří Lumiérů (1895). 

To, co zástupci reprezentující linie filmu nazývají poetičností obrazu, se stává metodou 

odhalování skrytého potenciálu povrchových napětí, které film umožňuje. V situaci, 

která vede k obratu k dokonalé prostorové iluzi obrazu a myšlení, je rehabilitace 

(pouhého) povrchu v malířství, hudbě, literatuře a filosofii záchrannou sítí, zabraňující 

pádu do hloubky představ a idejí, které ostatně v případě filmu nelze ani spolehlivě 

vyjádřit, neboť nejsou médiu filmu vlastní.  

 

Závěrečná kapitola „8.3 K jinému filmu. Alexandr Sokurov“ (s.218) představuje 

příklady filmů, které se nejtěsněji dotýkají všech témat, uváděných postupně v této 

práci: tedy pozastaveného, soběstačného záběru, tlaku mimoobrazového pole, 

iracionálního střihu, stáze, restrukturalizovaného obrazu jiného rodu, asynchronizace 

obrazu a zvuku; ale také obrazu, který získává zpět svou auru nebo je vystaven mizení. 

 

 

  

 
 
13  Michel Tournier, Pátek aneb lůno Pacifiku. Červený Kostelec: Pavel Mervart 2006. 
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PROSTORY, úvahy – autobiografie – rozhovory. Pavel Korbička (ed.) 
Václav Krůček „Rezonance stáze. Umění jako tušení“. 
Autoři: Václav Bělohradský, Eva Eisler, Peter Graham, Bruce Chao, Magdalena 
Jetelová, Ivan Kafka, Petr Kratochvil, Jan Kaplický, Richard Kočí, Stanislav Kolíbal, 
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Ivan Palacký, Petr Pelčák, Jiří Příhoda, Martin Rajniš, Ján Studený, Jiří Surůvka, 
Vladimír Škoda, Alena Šrámková, Aleš Veselý, Jindřich Zeithamml. Brno: 
Nakladatelství Vutium 2019, s. 60–69. 
 
Mizení – Fenomény, mediální techniky a praktiky na prahu zjevného. Krtilová, Kateřina 
– Svatoňová, Kateřina (eds.). Václav Krůček, „Mizení jako iniciace“. (Blümleová, 
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Sešit pro umění, teorii a příbuzné zóny, 22/2017. Václav Krůček, „Maryon“. 
François Albera, Karel Císař, Alena Hadravová, Václav Krůček, Tomáš Pospiszyl, 
Kateřina Svatoňová, Matěl Strnad. Praha: VVP/AVU 2017, s. 63–81. 
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Václav Krůček, „Exposed Body of Painting“.  
Marie-Paule De Vil & Yasmine Geukens, Václav Janoščík, Václav Krůček, Filip Šenk. 
Book published on the occasion of the exhibitions at Geukens & De Vil, Antwerp 2016 
and Axel Vervoordt Gallery, Hong Kong, 2016–17. Texts in English, 112 pages. 
Antwerp:  Geukens & De Vil and Axel Vervoordt Gallery 2016, s. 19–38.  
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